

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-u. 5. :: Telefonszám 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára 1500 korona,
Előfizetési ár egy hóra 35000K

NAPIRENDEN

Gróf Bethlen Istvánt Magyarország miniszterelnökét a kormányzó a magyar érdemrend nagykeresztjével tüntette ki. Bethlen az első, ki ezt a kitüntetést kapja. Kapja pedig abból az alkalomból, hogy immár három év óta áll a magyar kormányzat élén. Kapja pedig azért, mivel e három éven keresztül a magyar állam hajóját a legnagyobb viharok között is biztos kézzel, biztos eredménnyel kormányozta. Pedig ez a három év valóban kritikus korszaka történetünknek. Forrongó, minden pillanatban kitörésre kész volt még három évvel ezelőtt a magyar földkereg. S a parázsló földön holdkóros önmegadással járt a cénélküli utját a magyar nemzet. Feje fölé a gazdasági összeroppanás sűrű felhői gyülekeztek. Évek múltával látni tudjuk, hogy nem sok volt már a mi vesztési valónk: reményünk se volt. S hogy a magyar földkereg át is kihívta a parázsló robbanás, hogy ma már öntudatos célkitűzéssel halad a magyar nemzet még ma is nagyon viszonlagosság, de legalább nyugodt munkára bízta utján, hogy a gazdasági összeroppanás sűrű felhői is átoszlanak, hogy újra van már reménye a magyarságnak: az elsősorban gróf Bethlen István érdeme. Megilleti mellette a kitüntetés, mint ahogy meg fogja a történelem igazságos hála is illetni azért a három évi munkáért, melyet egy szerteszabdalt, meghasonlott nemzet a konszolidáció útjára vitt.

Nagyatádi Szabó miniszter ellen az Eskütt által pergőtűz módjára röpillt vádak dolgában igazságot a független bíróság fog tenni. Egy tanúságot azonban máris lehet vonni az esetből, még pedig annak a közmondásnak helyességé, mely így szól: Merészen kell rágalmozni és mindig ragad valami.

A parlamentet összehívátják a szociáldemokraták a baloldali pártokkal szövetkezve. Ok: a munkanélküliség kérdése. Azonban azért a parlamenti gyakorlatot ismerjük a munkanélküliség kérdése alól az Eskütt-ügy fog kibujni. Botrányokból pedig elég volt. Eskütt már úgy is sok munkát adott az igazságügyi hatóságoknak, tehát nem volna még csak stilszerű sem a munkanélküliség gyékényére vinni ezt a kínos ügyet. Az ország jó hírnevének külföld előtt pedig csak ártana.

Négy év óta áll a miniszteri bársonyszékben Vass József, aki most ezt az évfordulót azzal ünnepli, hogy két héte pihenő szabadságra

megy Ripka Ferenc fonyódi birtokára. Ez a négy év nagyon hosszú idő. A miniszterség többi bársonyszékébe ezalatt gyakran változtak a kegyelmek, csak Vass József, a puritán, mérsékelt, igazságszerető pap maradt. Pedig a lakásügyek élén lenni a romló korona élén a népjóléti miniszterség erkölcsi súlyát

viselni nem lehetett valami kellemes kötelesség. Ebben a pozícióban más miniszterek nem tudtak volna négy éven át helyt állni és gyanúsítás nélkül tisztán maradni. Ez a négy év talán a legnagyobb elismerés Vass József egyéniségével szemben, akiről még az ellenségei sem mondanak rosszat.

A kormányzó elsőnek Bethlen miniszterelnöknek adományozta a magyar érdemrend nagykeresztjét.

Bethlen István gróf három éve miniszterelnök.

Budapest, aug. 27. Magyarország kormányzója a következő legmagasabb kéziratot intézte Bethlen István gróf miniszterelnökéhez:

Kedves gróf Bethlen! Immár több, mint három esztendeje annak — hogy ön a magyar királyság miniszterelnökének felelősségteljes tisztét magára vállalta. E nehéz, válságos évek a magyar kormányt súlyos és gyakran népszerűtlen feladatok egész sora elé állították, amelyek megoldásán ön, egyedül a haza érdekeit tartva szem előtt, mindenkor a legnagyobb önfeláldozással és egész egyéniségének latbavetésével fáradozott.

A legsürgősebb, csaknem megoldhatatlannak látszó feladat az ország pénzügyeinek orvoslása és az államháztartás talpraállítása. A hosszú küzdelmeknek, amelyek ez irányban folytak és tovább is

folynak, jelentős része nyert befejezést a külföldi kölcsön biztosításával. Ennek megszerzése körül is az ön kimagasló képességeinek és ritka munkabírásának vezető szerep jutott és most, hogy fáradozásait siker koronázta, méltán tartani számot a haza és annak érdekeit szíven viselő minden magyar ember őszinte haláljára és köszönetére. Ebben én is kivenni óhajtom részemet az által, hogy önnek a magyar érdemkereszt nagykeresztjét adományozom; örömmel hangsúlyozva azt, hogy a haza érdemes fiai közül ön az első, akinek ezt a kitüntetést, amely mindenkor csak különös érdemek elismerését lesz hivatva szolgálni, átnyújthattam.

Kelt Gödöllőn, 1924. évi, augusztus hó 27. napján.

Horthy s. k.
Dr. Vass József s. k.

Ma, csütörtökön tárgyal a miniszterelnök Nagyatádi Szabóval.

Bethlen István szordán este Budapestre érkezett és kihallgatáson volt a kormányzóval.

Budapest, aug. 27. Bethlen István miniszterelnököt csütörtökre várták Budapestre.

de a miniszterelnök már szordán este Budapestre érkezett. Este kihallgatáson volt a kormányzóval.

Nagyatádi Szabó miniszterrel már a holnapi nap folyamán érintkezést keres a miniszterelnök, hogy az Eskütt-féle tárgyalás által teremtett helyzetet tisztázza. Nagyatádi Szabó miniszter környezetéből származó hírek szerint a földművelésügyi miniszter a megbeszélésen előtárja majd sérelmeit és ragaszkodik ahhoz, hogy orvoslást kapjon, továbbá módot keres a teljes igazolásra, az ellene emelt vádak ügyében.

E megbeszélésnek nagy fontosságot tulajdonít az egész politikai világ. Illetékes helyen hangoztatják, hogy minden remény meg van arra, hogy Bethlennek sikerüljön fog megfelelő módot találni az elintézésre.

sz. hogy az ügynek sem a kormány,

sem a zegységes pártra komoly következményei ne legyenek.

Az egységes párt tagjai közül számosan keresik fel a még mindig beteg fekvő földművelésügyi minisztert, közöttük Hógos Miksa gróf is.

aki felvetette a gondolatot, hogy a Ház összehívása alkalmával tartandó értekezleten foglalkozzon a párt a földművelésügyi miniszter személyével kapcsolatos új helyzettel és a párt biztosítsa bizalmáról a minisztert.

Sokan helyeselték ezt a tervet, mint olyat, mely alkalmas arra, hogy elejét vegye a felesleges izgalmaknak.

Nagyatádi Szabó környezetéhez tartozó kiscsapatok külön is akarnak értekezletet tartani.

A keresztény gazdasági párt elnöke: Zichy János gróf megeafokja azokat a híreket, mintha a párt az egységes párttal való fuzióra gondolna, amit arra az eshetőségre kombináltak, ha nagyatádi Szabó ellenében mezne

Vélemények az egységespártban az Eskütt-ügyről.

Az Eskütt-féle bűnüggyel kapcsolatban Nagyatádi Szabó tegnap nyilatkozatot tett közö. Ez a nyilatkozat mindenütt nagy feltűnést keltett, az egységespárt körében azonban teljes megdöbbenéssel vették tudomásul kijelentéseit. Sem a kormány körében, sem a kormánypártban nem gondoltak arra, hogy Nagyatádi Szabó a tegnapi fő tárgyaláson elhangzottak következtében le fog mondani. Epen ezért az egységespárt körében a leghatározottabb álláspontra készülnek Nagyatádi mellett és elhatározásának megváltoztatására akarják bírni.

Az egységespárt egyik tekintélyes vezető politikusa a következőket mondta munkatársunknak:

— A párt egy pillanattal sem gondolt arra, hogy Nagyatádi Szabó földművelésügyi miniszter az Eskütt-féle tárgyalás miatt lemondjon. Ami az Eskütt-ügy tegnapi fő tárgyalása kapcsán a sajtó egy részében megnyilvánult, nem lehet ok arra, hogy Nagyatádi Szabó Istvánon keresztül részleges kormányválság keletkezzen. A független magyar bíróság és a magyar törvények elég garanciát nyújtanak arra, hogy a törvény előtti egyenlőség elve csorbítatlanul érvényesüljön. Nagyatádi tehát, ha helyén marad, úgy a párt teljes bizalmával, szeretetével és ragaszkodásával találkozik. Az egységespárt meg fogja találni a módot arra, hogy a földművelésügyi minisztert lemondási szándékának megváltoztatására bírja.

Értesülésünk szerint egyébként Rakovszky Iván belügyminiszter ma délután felkereste a lakását a beteg fekvő Nagyatádi Szabó Istvánt és vele hosszabb megbeszélést folytatott.

Máyer János nyilatkozata.

Máyer János volt miniszter, az egységes párt elnöke a következőket mondotta:

— Nem tartom valószínűnek, hogy sor kerüljön Nagyatádi Szabó lemondására, mert erre véleményem szerint semmi ok nincs. — Eskütt vallomásáról kétségkívül megállapítható, hogy azt előre megrendezték és kívülről irányították bizonyos jól ismert egyének. Tény az, hogy egész sereg levél és irásos bizonyíték áll rendelkezésünkre, amelyek Eskütt Lajos maga írt és amelyekben állandóan meakulpázik és kizárólag csak saját magát hibáztatja. Ezekben a dokumentumokban azt írja Nagyatádiról, hogy a miniszter ur olyan tiszt, mint a leesett hó. A sikertelen próbálkozások után be kell azonban látni, hogy Nagyatádit nem sikerült nekik lehetetlenné tenni.

Friedrich az Eskütt-ügyről

Budapest, aug. 27. Az Eskütt ügy hullámainak újabb mellékhatása támadt. Friedrich István, a Nemzeti Sajtótudósító útján nyilatkozatot

lett közzé. Nyilatkozatában azt közli Friedrich, hogy Zákány Gyulától megkapta a kiviteli panamákra vonatkozó összeiratokat és reméli, hogy a tárgyalás során a bíróság előtt nyilvánosságra hozhatja.

Megemlíti egyúttal, hogy nagyatádi Szabót 1919-ben meg akarták gyilkolni. A majdné Matteotti sorsára jutott nagyatádi Szabót belső viszonyba akarták hozni egy gömzöny legmelegebb részével.

A kiviteli panamák ügyében 1921 Eszén a miniszterelnöki palotában pártközi értekezletet tartottak. Ezen Bethlen, Nagyatádi Szabó és Kállay Tibor akkor még államtitkár voltak részt a többiek között. Az értekezlet elején Bethlen István és Rassay Károly között incidens

támadt és ezután Rassay eltávozott. Bethlen István ezen az értekezleten Szabó István jelenlétében elismerte, — írja Friedrich — hogy bizonyos uraknak juttattak kiviteli engedélyeket, de abból a célból, hogy az azokból befolyó összegek bizalmasan horvát célokra fordíttassanak. Az akkori felszólalásomban hangsúlyoztam, hogy ezek felett az ügyek felett csak úgy térhetek napirendre, ha a miniszterelnök először megígéri, hogy a jövőben még ilyen címen sem adnak kiviteli engedélyeket; másodsor, hogy azok az urak, a kik ezeket az óriási hasznokat becseltek, egy bizottság előtt elszámolnak, hogy milyen célokra fordították az összegeket.

Botrány a német birodalmi gyűlésen.

A kommunisták ökölcását rendezték.

Berlin, augusztus 27. A birodalmi gyűlés mai ülésén annak a kommunista javaslatnak tárgyalása alkalmával, amely a kizárt és letartóztatásban levő képviselőknek a parlament ülésére való bocsátását kívánta kieszközölni, viharos botrány tört ki, melynek során Brodauf képviselő és a kommunisták között teletellegességre is sor került. Höllein és Köhnen ökölcspásokkal súították azokat a demokráta képviselőket, a kik Brodauf védelmére siettek. Rettenő kavargás és szabályszerű verekedés támadt. A karzatról „pfuj” kiáltások hangzottak, mire az elnök kénytelen volt az ülést bezárni.

A birodalmi gyűlés délutáni ülését háromnegyed 6 órakor nyitotta meg Wahraf elnök, aki nyilatkozatot tett a délelőtti eseményekről és

kijelentette, hogy Gruber, Mayer és Niedermayer képviselőket, akik a megállapítás szerint a verekedést elkezdték a mai ülés tartására kizárták. Miután a három képviselő a termet nem hagyta el felfüggesztette az ülést.

Wahraf elnök megállapítja, hogy a kizárt kommunisták nem hagyták el a termet. Az elnök azután kiűrtette a karzatokat és felkérte a három képviselőt hagyják el helyüket,

a kommunisták a teremben maradtak és az internacionálét énekeltek. A két kizárt kommunista képviselőt rendőrszolgálatok vezették ki.

A harmadik képviselő Niecermayer a rendőrök megjelenésekor már nem volt a teremben.

Hogy kerültek Erzberger gyilkosai Gömbös villájába?

Gömbös a fogságban is gondoskodik Förster altas Schultzeról.

Budapestről jelentik: Ami még tisztázatlan, de végeredményben talán nem is túlságosan fontos, csak érdekes az, hogy miként került a három bajor fiatalember a nagytényi villába. Ulain Ferenc személyesen ismerte a németországi horogkeresztesek vezető személyiségeit, ismerte azokat, akik fontosabb szerepet játszottak a Kapp-féle puccsban. Mint ismeretes, ő volt az, aki az együttműködést formálisan is meg akarta valósítani a magyar fajtáradók és a horogkeresztesek között. Természetes tehát, hogy Schultze, Schneider és Mayer Ulain Ferenchez mint régi ismerőshöz fordultak, amikor arról kellett gondoskodni, hogy személyüket Magyarországon biztonságba helyezték. — Gömbös Gyula nem ajánlotta fel villáját azonnal, hanem pontos információkat akart szerezni, másfelől barátaival meg akarta tárgyalni a kérdést, mert szerinte az ügynek politikai kihatásai is lehetnek. — Ulain Ferenc sem tartotta feleslegesnek ezt a megbeszélést, csupán az ellen van kifogása, hogy Eckhardt Tibornak is tudomására hozzák a dolgot. — Eckhardt nem is közölte a három bajor fiatalember címét. — Gömbös Gyula Baross-utcai lakásán naponta tanácskozások folytak, amelyek a késő éjjeli órákba is belenyúltak. E tanácskozásokon megállapodtak abban, hogy Förster, Mayer és Schneider kiköltözzenek a nagytényi villába és ott maradnak mindaddig, amíg az idők fordulása lehetővé nem teszi számukra a Németországba való visszatérést. Információik szerint a tanácskozásokon a legkevésbé épen Gömbös Gyula lelkesedett a tervért, de némileg idegenkedett tőle

politikai barátainak nagyrésze is. Így került három bajor fiatalember Nagyténybe és tartózkodott ott mindaddig, amíg most le nem leplezték őket.

Délben 1 órakor a budapesti kir. ügyészség vezetőjénél megjelent Gömbös Gyula, Ulain Ferenc társaságában. Pár percig tartózkodtak a szabadságáról éppen most visszatért Sztrache Gusztáv főügyész szobájában. Gömbös Gyula csak az iránt nyilatkozott, hogy a letartóztatott Försternek nincs-e valamire szüksége életmiser, vagy ruháimra tekintetben. Egyébként a vizsgálatból csak a jövő héten fog újabb az Erzberger ügyrel foglalkozni. A kiadatási szakasz értelmében tovább folytatja a személyazonosság megállapításának munkáját és annak megállapítását, hogy nem folyik-e valami más eljárás is Förster ellen, akár a budapesti, akár a pestvidéki ügyészség, vagy törvényszék részéről.

Wanderwede előadását Belgrádban megzavarták.

A Grazer Tagespost jelenli Belgrádból: A szociáldemokrácia munkásokthonban tegnap estére jelezték Wanderwede előadását. Az előadásra néhány kommunista is elment, akik a vendégeket szidalmakkal fogadták, úgy hogy Wanderwede nem tudta előadását megkezdeni. Általános verekedés támadt. A többségben levő szocialisták végül is kiszorították a kommunistákat a teremből. Egy munkás súlyosan megsebesült. Wanderwede ezután megtartotta az előadást. Wanderwede a legközelebbi napokban Szófiába utazik.

Még mindig vannak magyar hadifoglyok Oroszországban.

Az államnak nincs pénze hazahozatalukra.

Budapest, aug. 27. Még mindig vannak magyar hadifoglyok Oroszországban Moszkvában, Szentpéterváron és Szibéria elhagyott részein. Ezek a hadifoglyok ideestova 10 éve várják azt a pillanatot, amikor ismét visszatérhetnek Magyarországra. Illetékes helyen már hivatalosan is kijelentették, hogy az országnak nincs pénze a kint levő hadifoglyoknak államköltségen való hazahozatalára. A leg-

utolsó jelentés alapján készült kimutatásban csak a Moszkvában tartózkodó és a Jungert Mihályal tárgyaló moszkvai hadifoglybizottság nyilvántartásában szerepel 72 magyar hadifogly. Egyelőre semmiféle állami intézkedés nem történt hazahozataluk érdekében, de remélhető, hogy lassan-lassan, részint önjelölt expedíciók segítségével mégis csak hazakerülnek.

A kisantant képviselőinek támadása Magyarországra ellen.

Bern, aug. 27. Az interparlamentaris unió tagjai körében kellemetlen feltűnést keltett, hogy a kisantant államainak kiküldöttei az idegen uralom alá került nemzeti kisebbségek nyilvánvaló elégtelenségét a magyar irredenta művének tekintik. Annál kellemesebb benyomást keltett a magyar kijelöltöttek öntudatos és tárgyilagos magatartása.

Gjuvora román kiküldött volt az, aki a népek gazdasági szolidaritásának tárgyalása közben váratlanul politikai kérdéseket kevert a vitába és panaszt emelt az erdélyi magyar irredenta állítólagos üzemei ellen, amelyeknek bizonyítására fényképfelvételeket és okmányokat szedett elő.

Az elnök félbeszakította a szónokot és figyelmeztette, hogy maradjon a tárgynál. Az elnök szigorúan pártatlan magatartása volt az eredményezője, hogy Hrusovszky cseh

kiküldött a cseh politikának a románosságban való vázolására szorított. — A román kiküldötteknek azonban nem volt békességük és Dragomirescu ismét a „történelmi kérdésekről” kezdett beszélni és kijelentette, hogy Szerbia esatlakozik a Magyarország elleni panaszokhoz. Megjegyzendő, hogy a vitában egyetlen jugoszláv delegátus sem szólalt fel.

Berzeviczy Albert erőlyes beszédben utasította vissza Románia támadását és kijelentette, hogy a vádakodás politikája nem vezet semmivel a népek szolidaritására.

Szerényi József báró az állítólagos román bizonyítékokat ártalmatlan magánokmányoknak minősítette. A magyar kormány kész arra, hogy korrekelt magatartását a nemzetközi szövetség előtt is igazolja. A román jugoszláv és cseh küldöttek terjeszték a kérdést a nemzetek szövetségére.

Marx kancellár aláírta a birodalmi gyűlés feloszlátására vonatkozó rendeletet.

Nincs meg a kellő többsége a Dawes-féle javaslatoknak a német parlamentben.

Berlin, aug. 27. A birodalmi gyűlés másodszori olvasásban elfogadta a Dawes-féle törvényjavaslatot.

A szavazat eredménye a kormányra nem kielégítő és nem kecsesítő.

Nem pedig azért, mert a javaslat mellett leadott szavazatok csak az egyszerű többséget jelentik, már pedig ez csak a további tárgyalásra elégséges, de nem elegendő a harmadszori olvasás után.

amennyiben a javaslatok törvényerőre emeléséhez az összes szavazatok kétharmada szükséges.

Első sorban kell ez a szavazatarány a birodalmi vasút törvényhez. Ezt pedig a kormány nem is remélheti a helyes vagy helyesítván megajándékos szavazástól.

A vámtörvényről szóló javaslat főlegi szavazásánál 423 szavazatot adtak le. A javaslat mellett 248, ellene 171 szavazat hangzott el. Egy képviselő tartózkodott a szavazástól.

A kormány számára nem marad más út, mint a birodalmi gyűlés feloszlátása.

Ezzel, mint befejezett ténnyel számolnak.

A Wolff irada jelenli: A birodalmi kancellár ma délelőtti jelentést tett a birodalom elnökének a politikai helyzetéről, melynek megvitatásában a kancellár és az elnök között a legteljesebb összhang mutatkozott. A birodalmi elnök a londoni megállapodásoknak augusztus 30-án történő aláírásához megadja a hozzájárulását és megegyezett feljegyzése a birodalmi kancellárral abban, hogy

a megállapodások aláírása azzal a kötelezettséggel jár, hogy valamennyi parlamentáris lehetőséget ki kell használni a szakértői jelentés kereshülvitélehez szükséges törvények meghozatalának elintézése érdekében. Ennek megfelelően a birodalmi elnök kijelentette a kancellárnak, hogy elhatározott szándéka a birodalmi gyűlést feloszlátani abbat az esetben, ha a meghozandó törvények nem kapnak meg a szükséges többséget.

Berlin, aug. 27. Marx kancellár aláírta Ebert elnökkel a birodalmi gyűlés feloszlátására vonatkozó rendeletet.

A rendeletet abban az esetben érvényesítik, ha a nemzeti párt megakadályozza a vasúti gyűlés elfogadásához szükséges kétharmadrés többség kialakulását.

Monarchista összeesküvés Vladivosztokban

Vladivosztokból jelentik: A szovjet rendőrség messzeágazó összeesküvést fedezett föl és 39 összeesküvőt tartóztatott le, akiket azzal vádolnak, hogy meg akarták dönteni Vadvosztok kormányzóságban a kommunista uralmat s vagy Miklós nagyherceg, vagy Cyrill nagyherceg nevel helyreállítják a cári uralmat. Állítólag kiderítette a szovjet rendőrség, hogy ezek az orosz anarchisták a charbini és párisi szervezettekkel vannak összeköttetésben.

A szociáldemokraták gyűjtik az aláírásokat a nemzetgyűlés összehívására.

Budapest, augusztus 27. A szociáldemokraták ma délelőtti kezdéskor meg a nemzetgyűlés összehívására szolgáló ívre az aláírások gyűjtését, egyelőre csak a maguk körében. Holnap lépnek érintkezésbe a többi baloldali pártokkal, elsősorban Kossuth pártokkal és számitanak ezenkívül néhány pártoktól képviselő támogatására is. Azt hiszik, hogy hétfőre vagy legkésőbb keddre meglesznek az aláírások és akkor adhatják a nemzetgyűlés elnökségének.

Színház

Augusztus 30-án nyit a Csokonai-színház.

Mint Megírta a Debreczen, a Csokonai-színház szervezkedése az új szezonra teljesen befejeződött. Az Antónia-val kezdődik az új szezon augusztus 30-án és ez a nagyszerű ujdonság egy hélig műsoron lesz. A bérletek kiváltása csütörtök-től kezdve a színházi irodában megkezdődik.

A színházi ruhatári díjak. A városi tanács Kardos Géza színházigazgató kérelmére a színházi helyi-áremeléssel kapcsolatosan a ruhatári díjak felemelésével is foglalkozott s a színházigazgató előterjesztésére a ruhatári díjat kabát után 2000, kalap, bot stb. után pedig 1000 koronában állapította meg, ami megfelel a békebeli 10 és 5 filléres díjaknak.

Mozgósínházak műsora:

Uránia. „Álomlovag” Gunnar Tolnaessel. „Herceg szerelme” Psyllanderrel. Pénteken Évadnyitó műsor. Lengyel igazság Mosjukine és Liszenkóval „Titkok háza” főszereplővel.

Vigszínház. Csak felnőtteknek. -- Maupassant regénye, Egy asszony vallomása, Kovankóval. Halál kapujában, Eva May-al. Pénteken Évadnyitó műsor, Prometheus Gunnar Tolnaes világatrakciója!

Meteorban csütörtökön „Mi történt az éjjel” Harry Piel szenzációs attrakciója. 7 és 9 órákor

Megérkezett a hadirokkantak pénze.

Ma megkezdik a rokkantilletmények kifizetését.

Többször szóvá tették már lapunk hasábjain, hogy a hadirokkantak, özvegyek és árvák illetményei körül milyen anomáliák keletkeztek. Az újonnan szabályozott illetmények kifizetésére először a miniszteri kiutalás késett, majd meg a kiutalás után a szükséges pénz nem érkezett. Így aztán a rokkantak július elseje óta nem kaptak illetményt. A város végül Budapestre küldte Bíró Jenő népjóléti hivatali igazgatót, hogy járjon végre a kellemetlen ügynek. Bíró Jenő elfjárt az illetékes miniszteriumban, a rokkantilletmények kifizetéséhez szükséges pénz megérkezett Debreczenbe s ma már meg is kezdik a kifizetést.

A népjóléti hivatal a következő hirdetésben, t bocsátotta ki:

„A hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvák folyó évi július és augusztus havi illetményeinek kifizetése augusztus hó 28-án, csütörtökön délelőtti 9 órákor kezdetét veszi. Debreczen sz. kir. város Népjóléti hivatala.”

Losonczy István tragédiája.

Vadászatra menet véletlenül magába lőtt és meghalt.

A Debreczen tegnapi számában megírtuk, hogy titokzatos körülmények között Tiszaroffon elhunyt Losonczy István, ottani előkelő fiatal ember. Az eset után Losonczy István debreczeni rokonait felkerestük, akik a tragikus halálesetről elmondták, hogy az véletlen folytán állott elő. Losonczy István szülei már napok óta Svájcban nyaralnak és éppen a héten kellett volna utánuk utaznia. A fiatal ember már be is csomagolt,

amikor a szomszédból nagybátyja, Borbély György, átment Tiszaroffra s a fiatal Losonczyt elhívta vadászni.

Vadászat alatt ifjú Losonczy István

fegyvere véletlenül elsült és homlokán haldós sebet ejtett.

Ugy látszik, a fiatal ember kastélyukhoz közel sérülhetett meg, mert a sebesülés után bevándorolt kastélyukba s ott a szobájában találtak rá holtan.

A fiatal ember közeli rokonai táviratilag értesítették Losonczy István szüleit, akik

már csak fiuk strádjához érkezhetnek meg.

Losonczy István egyetlen fiugyermek volt gazdag s előkelő szüleinek, akik nagyon szerették s kiváló nevelésben részesítették. A fiatal ember Bécsben, a nemes ifjak Theresianumában nevelkedett, ahol rendkívüli műveltségre tett szert; nagy reményekkel néztek a jövője elé.

A mélyen suttott szülők iránt mély séges részvét nyilvánult meg Debreczenben is, hol a Losonczy családnak rokonai élnek.

A fenti híradással szemben lapunk zártakor Miskolcraól az alábbi távirati jelentést kaptuk:

Losonczy István nyug. huszárszázados 18 éves fiát Tiszaberzsenyben vadászaton egy bajtársa véletlenül agyonlőtte.

Gombamérgezés két halottal és öt súlyos megbetegedéssel.

Egy család katasztrófája.

A tegnapi esti órákban egy öt tagú családot szállítottak be a mentőkhöz a közeli Almosd községből. Nagy István, 47 éves álmosdi lakos, 44 éves feleségével és Róza neví 14 éves, Piroška neví 5 éves és Ilonka neví 3 éves gyermekükkel mérgezési tünetek közt megbetegedtek. Az öt beteget a mentők kiszállították az egyetemi klinikákra, ahol azonnal orvosi kezelés alá vették őket és megállapították, hogy az egész család valami mérges gombát evett és ettől erod a mérgezés.

Az öt betegen kívül két halottja is van a szerencsétlen végű gombaevésnek. Nagy István két legkisebb gyermeke — egy fél és egy 2 éves — meg Álmosdon meghaltak. A klinikára kiszállított beteg állapota egyformán súlyos.

Fegyveres banditák támadása az érmihályfalvai vonat ellen.

az érmihályfalvai vonat ellen.

Szatmáron a román megszállás óta sohasem volt valami elsőrendű a közbiztonság. Nem ritkán megeseett, hogy világos nappal, nyílt utcán támadtak meg embereket mindenre elszánt rablók. Az alábbi híradásunk egészen amerikai méreteket öltözött vakmerőségről beszél. Tegnapelőtt a Szatmárról Érmihályfalvára induló személyvonatot egy több tagból álló, állig fegyverezett rablóbanda támadta meg a nyílt pályán. — Lövésekkel kényszerítették a mozdonyvezetőt a

vonat megállítására. Felugráltak a kocsikba s főként a három postgyűszös vaggont akarták kifosztani. Már majdnem sikerült a vakmerő vonatrablás, mikor a vasutasok, kik egytől egyig magyar emberek, az utasok támogatásával rárohantak a banditákra. Elkészeregett küzdelem fejlődött ki közöttük, mely azzal végződött, hogy a banditák megfutottak. Egyet sikerült foglyul ejteni közülük, a többi után „erélyesen” nyomoz a román hatóság.

Egy urlasszony

szublimáltal megmérgezte magát

Véletlen, vagy szándékosság.

Tragikus eset történt az elmúlt napokban dr. Matolay László egyetemi tanárségől lakásán. Pár naponja, hogy dr. Matolay László orvost, a debreceni tud. egyetem kórbonctani intézetéhez helyezték. A fiatal, nagy műveltségű orvos a skózi Teglás községben működött, ahonnan kinevezése után beköltöztek Debreczenbe. Itt a nagyerdei tanári lakásokban kaptak lakást s a legboldogabb családi életet éltek.

Pár nappal ezelőtt, délután 5 óra lehetett, amikor a tanári lakás egyik ablakából dr. Matolay Lászlóné kiszólt az éppen arra elhaladó bonctani szolgának, hogy menjen fel hozzájuk.

A szolgálta rögtön felment dr. Matolayék lakásába és amint az első szoba ajtaján benyitott, megdöbbenve vette észre, hogy a pár pillanattal előbb őt még felhívó dr. Matolayné a pamlagon fekszik, habzó szájjal, borzasztó kínok között vergődve.....

A szolgálta megrémülve kérdezte, mi történt, mire Matolayné alig hallható hangon mondta, hogy „semmi különös baj nincs, véletlenül megmérgezte magát”. Arra kérte a szolgát, hogy értesítse férjét.

A szolgálta azonnal átszaladt a belgyógyászati klinikára, ahonnan dr. Matolay távollétében dr. Bánsághy egyetemi tanárségől átment Matolay dr. lakásába és megvizsgálta Matolayné és mivel gyomormosás volt szükséges, Matolayné átszállítottatta a belgyógyászati klinikára.

Mint megállapítást nyert, eddig ismeretlen körülmények között Matolay Lászlóné szublimát pasztillát vett be és nagyon súlyos belső sérüléseket szenvedett. Kévéssel a klinikára való szállítása után megérkezett dr. Matolay László orvos is, aki mélyen megrendülve értesült az esetről.

Még most sem sikerült tisztázni, hogy véletlenségről van-e szó, avagy

öngyilkossági kísérlet történt-e, mivel az uri asszony még mindig eszméletlen állapotban van.

Sport

DKASE futball szakosztálya

folyó hó 28-án, csütörtökön este 8 órai kezdettel ülést tart, melyre az összes játékosokat és tagokat meghívja a vezetőség.

DTE—Postás.

A Debreczeni Torna Egyesület 924—25 évi bajnokságért játszó csapata j. hó 28-án délután fél 5 órakor trainingmérkőzést tart a helybeli Postások I. csapatával, melyre az intéző az alulírott játékosokat hívja meg. Mészáros, Pólyik, Rott, Urbanovits, Megyeri, Szilágyi, Kriszter, Weisztaner, Burger, Tarkányi, Fejér, Főris, Kaiser, Weisz László. A mérkőzés utáni szolonnasütés lesz, amelyen a klub kezeltől vendégeket szivesen lát a Vezetőség.

Bíróküldés.

A kerület bíróküldő bizottsága a vasárnapi bajnoki mérkőzések vezetésére a következő bírókat küldte ki: Nyiregyházi: NyTVE—DMTK, DVSC—Ny Törökvé: fővárosi bíró, Debreczenben: KTE—DTE Tamásy László, DEAC ifj.—DTE ifj. Szántó Zoltán, BUSE—DKASE Bere tyó ujlalu Káldy Zsigmond.

Rendkívüli kerületi közgyűlés

lesz szeptember 4-én csütörtökön a nyíregyházi és a többi vidéki egyesületek felebbezése folytán a közös kassza omnózus határozat miatt.

Magyar—lengyel válogatott

mérkőzés lesz vasárnap Budapestén, a melyre a válogatóbizottság a következőképpen állította össze a magyar válogatottat: Ansel—Fogi II., Senkey—Borsányi, Nádler, Blum—Braun, Takacs, Orth, Csontos Jenny.

Szóos elszorangu uriszabótag

Kereskedelmi és Iparkamara
Giet, Verböci-utca 2. szám

Lapkihordokat olvassz a kiadóhivatal!

Vetőmagcsúvázáshoz

az összes legjobban bevált pácoló szerek, mint: a javított rezgálic oldatos

R L O R O L

a száraz csúvázáshoz való

P O R Z O L

valamint az az összes növényvédelmi szerek kaphatók

KOZSER GÉZÁNÁL

DEBRECEN, KOSSUTH U. 15.

RIKKANCSOK

felvételnek
lapunk kiadóhivatalában, Varga-u. 5. szám alatt.

Hírek

Ünnepélyes keretek közepette leplezik le a hajduhadházi hősök emlékszohrát.

Hajduhadház városi közönsége a világháborúban hősi halált halt vitéz katonái emlékére díszes szobrot emelt. A szobornyi ünnepélyes leplezése szeptember 7-én történt, amely alkalomra Hajduhadház várososa számos debreceni és budapesti előkelőséget vendégül lát. A kormány képviselőiben dr. Hadházy Zsigmond főispán jelenik meg. Az ünnepély az alábbi program szerint folyik le: A vendégek ünnepélyes fogadása délelőtt fél 9 órakor. Villásreggeli a városházánál, a főbíró hivatalos helyiségében. Istenisztelet a református templomban délelőtt fél 10 órakor. Képviselőtestületi diszközgyűlés a városháza tanácstermében. Ezután délelőtt fél 11 órakor megkezdődik a szobornyi leplezése a következő tárgysorozattal: Elnöki megnyitó. Határozat a hősök emlékének megőrzéséről. Az emlékmű leplezése. — Ének a hajduhadházi városi dalárdától. Ünnepi beszédet mond dr. Maday Gyula népművelési képviselő. Szaval dr. Daneszy László. Molnár Zoltán református lelkész az emlékművet megáldja. Árbók József községi főbíró a szobrot átveszi. A szobrot a testületek megkoszorúzzák. Ezután közeledéltán 1 órakor a városházán, majd a hadiözvegyek, árvák és rokkantak megvendégelése a Polgári Olvasókörben.

Ary Lajos főszámvevő itthon. Ary Lajos városi főszámvevő ki sz. badagát a Balaton mellékén töltötte, visszerkezett és átvette hivatala vezetését.

Vöröskeresztes nap Debreczenben. Pénteken, délelőtt 11 órakor, a városháza közgyűlési termében értekezlet tartanak, a szept. 21 re tervezett debreceni vöröskeresztes nap rendezésének előkészületei megbeszélése végett. Az értekezlet elnöke Hadházy Zsigmond dr. főispán.

Felkérnek az összes építész és építőmesterek, valamint a képzett kőműves és ácsmesterek, hogy f. hó 28-án, csütörtök d. u. 6 órakor, az ipartestület tanácstermében szakosztályi értekezleten, a tárgy fontosságára való tekintettel, okvetlen jelenjenek meg. Az elnökség.

Betörés fényes nappal a Teleki-utcán. Vakmerő betörés történt kedden délelőtt a Teleki-utcán fényes nappal. Délre járt az idő, amikor becsukta tüzietét Gincze János Teleki-utca 10. szám alatti cipézmester. A déli szűnóra alatt aztán ismeretlen tettesek álkulcsok segítségével felnyitották az üzlet ajtaját, majd az üzlethelyiségbe behatolva 9 négyzet méter bőrt ellopak és azzal eltűntek nyomtalanul. Természetesen mikor Gincze János a betörésről értesült, azonnal felsietett a rendőrségre és feljelentését megtegte. A rendőrségről Sárý dektívcsoporthoz kiküldött a Teleki-utca 10. szám alá és a nyomozást bevezette. A betörőknek azonban eddig még nem lehetett nyomukra akadni. A rendőrség nagy eréllyel nyomozza a betörőket.

Elfogtak egy takarítónőt. Tóth Zsuzsanna takarítónő, aki Hosszapályban Novotni Bélánál szolgált, szolgáltatásától szünet, fát, cipőt és ruhát lopott s a lopott holmival megszökött Budapesten. Tóth Zsuzsanna, aki budapesti születésű a kiadott körözésével alapján a budapesti államrendőrség pár nappal ezelőtt letartoztatta. Tegnap hozták le Budapestről Debreczre be.

Hirdessen lapunkban.

Két tolvajnö előállítás közben bankokkal szórta végig az utcát.

Hónapokon keresztül fosztogatták Nagy Viktor üzletét. — Őrizetbe vették őket.

Tegnap este a véletlen egy nem közönséges bünszövetkezet leplezése séhez nyújtott segítség. — Kovács Jánosné a Nagy Viktor Árpád-tér 18. sz. alatt lévő pék- és fűszer-üzletében végezte bevásárlásait, mikor észrevette, hogy az egyik kiszolgálónő, *az alatt míg az üzlettulajdonos mással volt elfoglalva, óvatosan kihuzza a pénztárfiókot s onnan egy nagy csomó bankot markol ki.* Megfigyelte azt is, hogy a bankó-csomó egy részét zsebre csuszattatta, a másik részét pedig kiszolgálónő társának nyújtotta át a pult alatt. Figyelmeztette a tulajdonost a látottakra, aki azonnal értesítette a rendőrséget. A rendőrök lesbe állították s mikor üzletzárás után hazafelé igyekezett a két nő, nyomukba szegődtek, majd leigazoltatták őket. Az egyiket özv. Monoki Andrásnénak, a másikat Máté Jánosnénak hívják. Mikor megtudták, hogy előállították őket, egyszerűen nagy izgatottság vett erőt rajtuk s hogy meg ne találják náluk a lopott pénzt, a sötétség leple alatt észrevétlenül az aszfaltra szórták. Nem lehet megállapítani, hogy mily összeget dobáltak el, de annyit tény, hogy reggel még 47.000 koronát szedtek össze azon az utvonalon, amelyen a rendőrségre kísérték őket. Nagyon

valószínű, hogy a járókelők közül többen lehajoltak egy-egy utjukba akadó bankjegyért. A két nő először tagadni próbált, de a bankosítás oly kézenfekvő bizonyíték volt ellenük, hogy megtörték és mindent bevallottak. Csak az ellopott pénzek mennyiségére vonatkozólag foglalnak el kissé kedélyes álláspontot. Mindössze párszáz ezer koronáról akarnak tudni, holott a károsult 10 millió koronáról beszél. Az egyik nőnél egy zacskó volt 1 kg. kukorica tartalommal. Mikor a kukoricát kiborították, a zacskó fenekén 55 ezer koronát találtak. Ezt már nem tudta észrevétlenül eltüntetni. Kiderült, hogy nemcsak pénz és kukoricát, hanem minden rakétáron tartott élelmiszert állandóan lopkodtak.

A két tolvajnö őrizetbe vették s folytatni fogják ellenük az eljárást. — Nagyon valószínű, hogy a bünyű szélesebb keretűvé válik, mert mint megállapították özv. Monokiné szerelmi viszonyt folytatott a károsult volt kocsisával s erősen gyanítható, hogy az illető tudomással bírt a folytatólagos fosztogatási manőverről s vagy mint bűnszövetkező, vagy mint orgazda bekerül az eljárás passzív szereplő közé.

Közgazdaság

Teljes üzlettelenség az értéktözsden.

A külföldi tőzsdékről érkező hírek csak eladásokra ösztönzik a spekulációt. Tényleges eladásra kerülő áru azonban kevés van és a kontremin nagyobb akcióba nem mer bocsátkozni, mert a közep európai tőzsdék lanyha hangulatát és üzlettelenséget átmeneti jellegűnek tartja. A piacon sok értéknél negyedórát mulnak el, míg egy-egy kötésre sor kerülhet és az árfojtások is csak kisebb százalékos arányban esnek a tegnapi nívó alá.

Ezt a tévovászt különösen igazolta az, hogy a nehéz papíroknál, melyeknél napokkal ezelőtt száz ezer koronás spannungok voltak a pénzájándék és az árukínálat között ma 5000 koronás eltérések mutatkoznak. A kispapíroknál is ennek megfelelő arányu az eltérés. Később még nagyobb ártelmozdulás következett be, ami nyitáshoz képest körülbelül 10 fel százalékos ártelmozdulást eredményezett. Zárat felé a hangulatban némi javulás állott be és az árfolyamok is árnyalatnyi nyereségre tettek szert. A kullszpiac értékel kevésbé tudtak ellenállni a lanyhaságnak, míg a korlátértékek aránylag jobban tartották magukat. Kosztipénz hivatalosan 1/2-1/3 százalékos.

Lanyha az utótözsde.

Az utótözsden az árfolyamok tovább gyengültek és a zárlathoz képest néhány ezer koronás újabb lemorzsolódás jelentkezett. A piacon tulnyomóan mosf is a kínálat dominál. Az arbitrázspiac üzlettelenség mutatkozott.

Zürichi zárlat.

Budapest 69 és fél, Páris 29, London 2397, New-York 533, Brüsszel 2673, Milánó 2365, Hollandia 207. A többi változatlan.

Terménytözsde.

Az irányzat a tengerentúli piacok erős ártelmozdulása alatt lanyha volt. A buza ára mintegy 15 ezer koronával olcsóbbodott. Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 3775-3825, egyéb 3750-3900, 78 kilós tiszavidéki 3850-3900, egyéb 3825-3875. Rozs 3200-250. Tak. árpa 3900-4200, sörárpa 4500-4000. Új zab 3400-3550, zab 3850-3960. Tengeri 3300-860, repce 6200-490, kospa 2300-2300.

Nemesfémpiac.

Ezüst 1 K 5800, 2 K 11600, forintos 16000, ezüst 5 K 31000, arany 10 koronás 65,000-67500, 20 koronás 330-335,000.

Ferencvárosi sertésvásár.

Nyitvásári maradvány 449, érkezett 68, eladta 160. Arak könnyű 25 fél-26, nehéz 25 fél-

28 fél. Zártvásári maradvány 97, érkezett semmi eladva 20. Arak mint fent.

Az aranykorona árfolyama.

Az aranykorona mai árfolyama a hivatalos dollárparitás átszámítva 15.51671 papirkorona.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról.

Devizafajta	Piac (Fia)	Ár (Fia)
Dollár	76300 K	76860 K
Angol font	342000 K	346 00 K
Hollandi forint	29505 K	29155 K
Francia frank	4175 K	4200 K
Svájci frank	14295 K	14440 K
Léva	539 K	553 K
Cseh korona	2283 K	2302 K
Lira	331 K	384 K
Lira	3405 K	3427 K
Dinár	942 K	962 K
100 n. márka	— fill.	— fill.
Lengyel márka	— fill.	— fill.
Osztrák korona	103.35	108.95.

— Egy vasutat ketté szelt a vonat. Győről jelentik: Tegnap Győr-ből a Szombathely felé haladó személyvonat Győrszababáhy állomáson elütötte Bokor János államvasuti művezetőt, aki forgalmi ügyintéző szolgálatot teljesített. Bokor a kerekek alá került, mire a vonat meállott, derékban a vonat kettészelt. Holtan feküdt a sínek mellett. A megindított vizsgálat megállapította, hogy véletlen szerencsétlenség történt, amelyért senki sem vonható felelősségre.

x Iskolakönyvek az összes iskolák részére a minisztérium által megállapított áron. Írószerek, rajzszerek és irodalmi felszerelések legolcsóbban a Csáthy-részvénytársaság könyvkereskedésében szerezhetők be. Ferencz József ut 8.

— Aki a temetőben is muzikál. A rendőrségen feljelentést tett k. Mozsai Derső 28 éves cigány muzikus ellen, hogy esténként a Homo kertben kőszál és fiatal leánykát csalogat a káth. temetőbe. Figyelni kezdte a cigányt és a vad beigazozást nyert. A muzikus 8-10 éves lánygyermekre vetette ki hálóját és csalogatta a temetőbe. A beteges hajlamu cigányt a rendőrség őrizetbe vette.

— Csak muzikálni jártam a temetőbe és csak hallgatni hívam a gyerekeket — így védekezett ravaszul a cigány, de a védekezésnek nem adtak hitelt.

— Tisztviselő. Jóléti szabóműhely felosztása dacára készítek jutányosan divatos ruhákat. Elsőrendű munka. Szebanov, Darabos-u. 44.

— Öngyilkos leány. Mándy Erzsébet 20 éves karcagi lakos öngyilkossági szándékból megduhogott magát. Bezártították a debreceni egyetemi kórházba.

— Női file modell katalógus minden színben már 150 ezer koronától kaphatók a Kalapüzemben Piac u. 9.

— Lengrotti az emeletől egy járókelőre. Bécsből jelentik: A belvárosban egy idősebb magánzó az utcára ugrott emeleti lakásának ablakából. Véletlenül egy járókelőre esett, akit csaknem agyonütött testének súlyával. Az öngyilkosjelöltnek alig történt baja. A másik ember azonban agyrázkódtatás és többszörös sebesítést szenvedett.

— Gyermeknek elemi és polgári iskolai magánitanítását vállalja okleveles tantónő. Értkezni önként Szappanos-utca 16.

x Tűkőgyártás, üvegcsohlás régi tűkőgyártás újíróntése Sipkovits Béla üvegműipari vállalat Sziv-utca 14/15. Tel. 25-6.

Munkás feherneműt
rendelésre is készít

FRANK Csapó-utca 11. sz.
Fiók Csapó-utca 90. Csapó-utca 90.

LEGISZEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB

FÉRFIRUHA SZÖVETEK

csak

FELDHEIM DEZSŐNÉL (Piac-utca 67. szám) SZEREZHETŐK BE.

FEHERNEMŰER

szabó mesterség

szabás és mérték szabás

ALMANN és FRIEDMANN

Piac-utca 11. sz.

nyitva van

Debrecen legolcsóbb és legnagyobb férfi- és férfiruha áruháza a

MAGYAR RUHAIPAR

Bika-szálló épületében

a legnagyobb kedvezményt adja és pedig

Tartós férfi öltönyök
690,000 korona

Meleg őszi jelöltők
700,000 kor-tól.

Férfiruhák
250,000 kor.-tól

Férfi rövid téli kabátok
550,000 kor.-tól

Divatos csikos nadrágok
170 ezer kor.-tól kaphatók!!

Tisztviselő és főiskolai hallgató urak 15% engedményt kapnak!
A cégre kérem ügyelni!

Debrecen legolcsóbb és legnagyobb férfiruha áruháza, a

„MAGYAR RUHAIPAR”
Bika szálló épületében.

Poloskairtást

felelősséggel vállalunk helyben és vidéken olcsó díj za mellett

Rátonyi és Margitai
m. kir. szab. féregirtók Debrecen,
Bótvös-utca 118., Bercsényi-u.
4. sz. Vidéki letelek azonnal válasszol, e elleg kiutaz. — Költségvetés díjtalan. — Minternemű féregirtást vállalunk természetbeni díjazásért is.

Szappanfőző zsíroszóda

minőségéért garantiálom és mégis a legolcsóbb ában kapható

STERN

festéküzletében, Bikával szemben

Nagy kész kocsiraktár

egyszerűtől a legmodernebb kivitelig. Új és használt kocsik kaphatók. Használtakat veszek és becszerlek. Javításokat, fényezést kárpitozást, megrendeléseket olcsón és pontosan eszközöl.

NEULANDER ANDOR

kocsiháza
Erzsébet-utca 28. sz.
TELEFON: 11-47.

ARANYAT vesztől, briliánsot, banyát legolcsóbb árban

STEINER MIHALY JAYVÁN-É. 2. I. szék.

Ingyen mancur bérlet!

Minden 150 ezer korona értékű vásárlás után egy ingyen mancur bérletet adunk

„PARFUMERIE ILONA”

Szent Anna-u 1. ILLATSTERTAR

Manicur. Eredeti francia, angol, illatszerek, puderek, szappanok

olcsó bevásárlási helye.

Pénz! Pénz!

Szilágyi Jenő

DEBRECEN, Csapó-utca 19.

pénzkölcsönt köv tító, értékpapírkereskedő és városi ingatlanforgalmi irodája, Telefonsz. 5-66, 18960—13068, és 1499. számú iparrendezvényei alapján Telefonsz. 5-66.

BEJEGYZETT KERESKEDŐKNEK és ipari vállalkozóknak árucseré mellett, valamint gazdálkodók részére előnyös feltételek mellett közvetíték pénz kölcsönt rövidebb és hosszabb időtartamra.

MAGÁNTÖKÉK KIHELYEZÉSÉNEK közvetítését vállalom és azokat teljes garancia mellett kihelyezem. Hosszabb időre szóló töké kikhelyezésénél kívánatra a kamathozadék tényleges buzába is ávehető.

MEGBIZÁSBÓL előnyös feltételek mellett előlegkölcsönöket folyósítok olyan ókszer, ezüst, szőnyeg, kép, zongora stb. könnyen kezelhető ingóságokra, amelyeket nálam bizományban elhelyeznek.

VÁROSI, magán- és bérházakat veszek és eladok, valamint ezek adásvételét közvetítem. Eladó ingatlanokra előlegkölcsönöket közvetíték.

Pénz! Pénz!

Utcai és alkalmi ruhák festője és vegytisztítója

BIRÓ

Arany Bika. (Mozsi boltjával szembe)
Finomabb ruhadarabokat felelősséggel vállal

Hölgyeim és Uraim!

Mielőtt ruházati cikkeit beszerzi

FONTOS!

hogy megtekintse Stark Divatruházát Plac utca 7. szám. Hol dusan felszerelt áruaktár áll a T. vevők rendelkezésére

Csupa Sláger Cikkek!

VÁSZON OSZTÁLY.	URI DIVAT OSZTÁLY.
84 cm. széles Kalo-aszagi vászon 14800.—	Fréncs ing 2 galléros 85000.—
84 cm. Prima függöny 17500.—	la Bécsi 2 galléros 95000.—
84 cm. széles Egész nehéz la 24800.—	Csodás Angol Zefir ing 125000.—
82 cm. Mosott Shiffon 21500.—	Pastel rövid nadrág 45000.—
4. Varseny vászon 22500.—	Kozmanósi fréncs nadrág la 55000.—
82 cm. Hollandi vászon 22500.—	Hosszu francia köper nadrág 78000.—
82 cm. Buzavirág vászon 26500.—	Rajé nadrág saját készítmény 87500.—
	1 pár zokni 8000.—
	1 zsebkendő 10000.—
	Férfi ruha szövet 3 méter tiszta gyapju kamgarn 65000.—
	Nyakkendő, nadrág és zokni tartók.
	Harisnyák, keztyük nagy választékban.

NŐI DIVAT OSZTÁLY.

120 cm. Shottis szövet 68000.—
120 cm. Gabardin 48000.—
120 cm. Pepita 68000.—
140 cm. Lászter S. kék, fekete 138000.—
80 cm. Férfi ruha kelme 22500.—

Agyhuzatok, agygarnitúrák, fehérnemű garnitúrák, magános abroszok 6 személyes abrosz, törülközők, szakajtók, pohár-törők. — Leszállított árak.

Tiszteltetel: **STARK SÁNDOR.**

Az idény előrehaladottsága miatt

leszállított árak!

Dupla széles nőtás grenadin	58000
82 cm. széles sárga vászon	15800
Francia liba i minden színben	40000
Goldberger katon	22000
82 széles agy nemű vászon	20900
Francia volk	25000
Egy széles szél lepedővászon	40500
Angol zefir k	27500
120 széles opales grenadin	55000
Színes damaszt abroszok	12000
Francia férfi alónadrág	4700
Fekete reform bugyi	39000
Mosott Madec olasz schifon	25900
Színes szélú viszonzsebkendő	6500
Kötött férfi zokni	7900
2 személyes pehelykönyű paplan	390000
120 Gabardin minden színben	49500
120 Pepita kelme	48000
Férfi ing két gallérral	98000
Női himzett görög ing	45000

Férfi öltönykelmek meg-
lepő árban kaphatók

Brüll Ernő női és férfi divatáruházában, PIAC UTCA 29. SZ. a/alt — Városházzal szemben
Cégre tessék ügyelni!

Hegedüs áruház

Szent Anna-utca 5.

olcsó árajánlata

Amerikai ruhásely m minden létező színben m.	82 ezer K
Japónaisék minden divat-színben méterje.	115.000Ktől
Crepe-de-chinék, nehéz minőség méterje	185.000Ktől

Marokkinok sima és miniat, mindenfajta béleselymek olcsó árban!

150 centiméter széles köpeny velourok méterje	170.000Ktől
Kazán kelmek 50 színben métere	90.000 K
140 cm széles tiszta gyapju ruhaszövetek méterje	115.000Ktől
150 cm széles dílnyszövetek méterje	185.000Ktől

Tegethoff és fekete costflim kelmek a legnehezebb minőségignagy választékban

Kelengye schiffonok mtr.	21.000Ktől
Kelengye vásznak métere	28.000Ktől
Angol ingzetírek métere	27.000Ktől
Agyhuzatok tiszta céra mtr	30.000Ktől

Paplanhuzatok és kész paplanokból nagy raktár

Apró hirdetések

Debrecen és az egész Tiszántul közönsége olvassa

az ön apróhirdetését 2500 koronáért, amelyet felad a Debrecen, Debreceni Független Újság, Egyetértés, Majdalföld vagy Tiszántul Nirlap kiadóiban. —
 Öt újságban jelenik meg a kiadott 10 szavas apróhirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikébe befizeti a 2500 koronát, míg den további szó 250 K. Vastag betűvel szedett apróhirdetés duplán számíthatik.

AJÁNLAT

Tanulók figyelmébe! Tankönyvcsere. Tavalyi tankönyveit csekély ráfizetéssel becserelem ezévében használtakra. Használt tankönyvet féláron adok. Füzetek, írószerek, rajzeszközök olcsó áron. — Sok pénzt takarít meg, ha nem sajnálja a fáradságot és eljön Battyány-utca 6., az Alföldi könyvkereskedésbe. 1625

GAZDALKODOK! Legjobb és legolcsóbb csizmat csak Horoghnál kaphatnak. Vár-utca 2.

Tengeri, korpa, lucerna, szénaszecskó, szalmaszecskó kapható. Unió-fatelepen, Ispótytelep 1. sz. 639

Kesztyűk, harisnyák, nadrágtartók legolcsóbban Schön Sándor kesztyű-, kötszer- és orvosi műszerárház. Debrecen, Piac-utca 14. sz. Csapó-utca sarok. 1746

Debrecenszky kárpitosnál, Halkovszky hencserek, plüss diványok, madracok raktáron. Javítások szakszerűen készülnek. 1552

Szücsmunkát jutányosan vállal szőrmeárúk dús választékban, bekecskek rendelhetők Adler szücsnél. — Battyányi-utca 2. sz. 1061

Vállal gépzsurozást, ruhahimzések, kézimunka előrajzolást: Nagy Gyula harisnyagyáza, József kir. h. utca. 1104

Vízvezeték, fürdőberendezéseket szakszerűen készít és javít: Kovács Gyula, Szent Anna u. 2. 1105

Iskolakönyvek, az összes iskolák részére, Csáthy részvénytársaság könyvkereskedésében kaphatók. 1382

Szírek András uri és egyenruhazabó, Szent Anna utca 1. Egyenruházati cikkek és szövetek raktára. — 536

Elsőrangú kárpitos, Szabó József Varga-utca 1. Kész hencserek, berzelyfotelek állandóan raktáron.

Iskolai könyvek ócska és új állapotban, az előirt legújabb kiadásokban, megállapított áron már kaphatók az Aczél-antiquariumban. 855

Tankönyvek, a miniszterium által megállapított eredeti bolti áron, az előirt legújabb kiadásokban már kaphatók Hegedűs és Sándor Részvénytársaság könyvkereskedésében.

Varródnakban elsőrangú angol és francia munkák legolcsóbban készülnek. Tisztviselőknak árendemény. Habs Vida és Grünfeld Boriska. Belvárosi divatterem, Kossuth u. 26. sz. 892

Betoncserep kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutyűrték, calidil aszbesztpala, lolyamkavias és homok legolcsóbban beszerezhető Krasz Albert cementárnyagárnyag Debrecen, Kishegyesi-ut 2, Kishegyesi mellett. Telefon 307. 148

Száj készítés kész cipők, mindegyikben kaphatók Almássynál — Kossuth 13. 1977

Fajborok Tokánál, Szent Anna-utca 1. Próbátvevőt mindenkinek ajánljuk. 1418

Urak figyelmébe! A legújabb divat szerint ruhákat elsőrendű kivitelben készít Morgenstern Manó uridivat szabó, Debrecen, Szent Anna-utca 5. 1062

Hölgyeim! Gépzsurozást, keskeny és széles endlizés, plüsserozás, gombbehuzás Szilágyinál, Széchenyi-u. 1.

Modern kölcsönkönyvtárban összes könyvujdonságokat havi 15 ezer koronáért olvashatja. Piac-utca 58. 1647

Villamos világitási, csengő, motor, valamint telefon berendezéseket, javításokat jótállással, legjutányosabban készít „Elektra” villamosági és erőátviteli vállalat, Hatvan-utca 2. Telefon 8-95.

Villamos szereléseket a legnagyobb szakszerűséggel, elsőrendű anyagokkal és mégis jutányosan a legmesszebb menő fizetési kedvezménnyel Fazekas készít. Piac-u. 43. Telefon 567.

Megkezdtek előnyös fizetési feltételek mellett árusítást. Női és leányfelöltők megérkeztek. Friedmann Irén és fiai, Piac 65. Szent Anna-utca-val szemben. 1523

Nyári mosóáruimat gyári áron alul árusítom: Béke Áruház, Szent Anna 5. 15.

Intelligens emberek jó háziközt kaphatnak. Ugyanott két fiút vagy leányt teljes ellátásra elfogadok. — Csapó-utca 56. 2058

A Debreceni Házulajdonosok Egyesülete felhívja a tagjait, hogy akiknek a házuk tatarozására államkölcsön szükséges, jelentkezzenek az Egyesületnél. Suhajda Béla, elnök. 2104

Lakásokat cseréket, üzlethelyiséget közvetít Hock iroda: Szent Anna 4. sz. Telefon 14-76. 2100

Két iskolás leányt teljes ellátásra elvállal. Német oktatásban részesülhetnek. Péterfia 32. 2102

Kerés pénzt jó ruhát venni, — Véghhez kell menni: Vár u. 2. 1966.

Tankönyvek, új és használt állapotban, az összes leny- és fiúiskolák részére kaphatók. Harmatly könyvkereskedésében. Fűvészkert utca 14. (Kollégium mellett.) Használt könyvekért magas árat fizetek. 1184

Két izraelita középiskolai tanuló felveszek teljes ellátásra. Markovits, Simonffy u. 37. 2094

Nécc-munkát megrendelésre készítek. Hatvan utca 7. 2095

Intelligens izraelita család rituális ellátásra iskolás leánykát elfogad. Cim: a Debreceni Független Újság kiadóhivatalában. 2096

Vidéki tanuló teljes ellátást nyervehetnek tanító családnál. Csapó utca 11. sz. balra. 2070

Fajborok, hordótételben kaphatók: Bencsics útel, főtér. 2071

Két középiskolai tanuló teljes ellátásra elfogadok: Árnád tér 15. 2072

Kis gyermeket elvállalok gondozására. Jó gondozás biztosítva. Értekezhetni: délután 3-tól. Kuruc utca 21. sz. 2073

LAKÁS, ÜZLET

Kiadó 3-4 szobás lakások és üzleti pincék Kossuth-utcán épülő bérházban. 1200

Lakásért tanítványt vállal tanítóképezdész. Cim: Széll Balázs, Kunmadaras. 1685

Zsidó orvostanhallgató hűgával butorozott szobát keres. Értesítések: Róth, Csapó utca 23. 1656

Butorozott szobát központban keres fiatal ember. Telefon: 10-57.

Kétszobás, konyhás lakást keresek a város belterületén magas lelépésért Magas lakbért fizetek. Cim a Független Újságnál. 2054

Butorozott szoba 1-2 ur részére, esetleg tanulóknak szeptember elsejére kiadó. Hadházi-ut 5. sz. 2084

Kiadó butorozott szoba szeptember 1-től. Ótmalom utca 1. 2106

Elcserelem villanyvilágítás, 4 szobás, mellékhelyiségek, kert, istálló, magtár, hízalóból álló villamat, a gimnázium közelében levő 3 szobásért. Teljes címmel ellátott ajánlatot Villa jellegre a Tiszántuli kiadóba kérek. 2113

Azonnal átadó 4 szobás, emeleti komplett lakás, Nagytemplom közelében. Értekezni lehet dr. Hódy és dr. Böszörményi ügyvédek irodájában, Piac u. 77, délután 4-6-ig. 2111

Utcai, butorozott szoba, külön bejárattal, kiadó. Ugyanott használt ruhaneműk kaphatók. Darabos utca 14. szám. 2071

Csinosan butorozott szoba jutányosan kiadó. Hortobágy utca 13. Első ajtó. 2069

Atadom egy szoba, konyhás lakásom, belvárosban, csekély lelépéssel. Cim az Egyetértés kiadóban. 2074

Elcserelem egy szoba, konyha, spájzból álló utcai lakásomat hasonlóval: Böszörményi ut 20. 2075

KERESLET

Veszek butorokat, diványokat, madracokat, szőrt, afrikot mindenkör. Széchenyi-utca 8. 1152

Tanulók: kovács, kerékgyártók, fényezők felvétetnek Neulender kocsi-gyárában: Erzsébet 28. 1873

Tanulók fizetéssel felvétetnek, — Fűszerkereskedelmi rt.-nál. 707

Pincér tanuló jobb fiú felvétetik: Angol királynő szálloda éttermében. 1975

Jó házból való fiút, ki középiskolát végzett, tanulónak felveszek Zola műórára, Hatvan-u. 31. 1825

Keresek 12 éves leányom részére teljes ellátást, lehetőleg zongora használattal. Ajánlatokat kérem a kiadóhivatalba küldeni „Kizárólag buztát fizetek” jelige alatt Független Újsághoz. 2045

Egy 39-40 éves izraelita nőt, ki I-III. polgárit tanitana, falura keressetek teljes ellátással. Németül és hegedülni tudók előnyben. Cim: Grünbaum Mór, Nyiradony. 1966.

Hus. Tíz havi időtartamra 50-55 k. elsőrendű marhabús szállítására ajánlatot kérek. Farkas tápint. gondnok, kollégium. 1935

Lakóházat esetleg kerttel megvételre keresek. Ajánlatok Zelingerhez. Darabos-utca 16. 1581

Verestarka, jól fejlett, 3 éves, ellős üszöket keresek gazdaságból megvételre. Cim: Engel László, Debrecen, Verhőcei utca 3. sz. 2109

Úgyes tanulóleányok felvétetnek Vajdas Gusztávné divattermében. — Varga utca 1. 2101

Hálószoba butor, finom kivitelben, megvételre kerestetik. Ajánlatokat: Hálószoba címen a kiadóba kérek. — 2089

Jó házból, 4 középiskolát végzett fin. ékszerkészítő tanulónak felvétetik Feldheim Sándor ékszerész-nél, Piac utca 19. 2093

Rövid zongorát, vagy pianót bérbe keresek. saját használatomra, jó fizetésért. Értekezés: Szappanos utca 16. szám, délután. 2076

Lakatos tanuló felveszek: Vitez Győri János, Szent Anna utca 14. sz. 2077

Tanulók könyvesboltba, könyvnyomdába, könyvkötészetbe; tanulóleányok nyomdába és könyvkötészetbe. Gárdos és Horovitz, püspöki palota. 2082

ÁLLÁST KERES

Délutánoként könyvelést vállalok. Megkereséseket Szorgalmas jellegre a Debrecen kiadóhivatalába kérek. 2115

Szovatalós dadót keresek 3 hónapos gyermekemhez, jó fizetéssel. Bethlen utca 19. 2092

Rövidárú gyakornok, esetleg nagybani eladáshoz állást keres. Szerény megélhetés jellegre az Egyetértés kiadóba. 2089

ÁLLÁST KAP

Varródnak felvétetnek, szücs tanuló felvétetik Adler szücs, Battyány-utca 2. 1243

Manikűrös kisasszonyt, elsőrendű munkaerőt felvesz Parfümerie Ilona Szent Anna 1.

Keresek egy jó munkás borbély segédet. Fehér Gyula Nyirbátor. 1961

Kiszolgáló kisasszony ügyes, megbízható felvétetik Közsékségleti Áruházban, Csapó u. 9. 2039

Cipészsegédek és teksz munkás felvétetik Miklós-utca 5. és Boldogfalva-utca 2. 2001

Úgyes fodrászsegéd felvétetik. — Péterfia-u. 11. 1995

Úgyes főzőnő, kézi leány, mosónő és felszolgáló szept. 1-re belépésre felvétetik. Farkas tápint. gondnok, — kollégium. 2034

Tűzőnő, első rendű, felvétetik: Csapó utca, Pancsu. 2107

Szerény igényű fűszer, vegyes kereskedő segédet — gyors kiszolgálót — szeptember 1-re való belépésre felvesz a hajduhadházi Hangya Szövetkezet. Személyesen jelentkezők előnyben részesülnek. 2108

Szorgalmas, szakképzett molnárt azonnal alkalmazok. — Feldmesser Herman gőzmalma, Balmazújváros. 2078

Gépiró kisasszonyt keresek azonnali belépésre; ügyvédi iroda. Csapó utca 17. szám. 2079

Jó női munkás cipész segédet raktári munkára felvesz Oláh Károly, Külsővásár-tér 16. 2081

Boltiszolga, fiatal, ügyes, fekvétek: Gárdos és Horovitz, püspöki palota. 2089

ELADAS

Eladó az István ut 25 és 28 szám alatti gyümölcsös kert. Értekezni lehet: Széchenyi ut 21. sz. alatt. 1084

Eladó az Ondódon a Perek-dűlőben 5 kat. hold föld. Eladó az Ondódon 1 és fél kat. hold föld. Eladó a Nagyszepesten 5 kat. hold föld. Értekezhetni Veres-utca 20. sz. 78

Eladó háló-, ebédlő-, konyhaberendezés, hencser, Schöberágy, több butorok, Széchenyi-utca 8. 1151

Eladó a Cseré szőlőben 5 és fél kat hold prima fekete homokföld. Értekezni Csapó-u. 99., Barkóczyánál 1731

Eladó plüss divány, hencser, varrógép, ebédlőkendenc, szalon garnitúra Kut utca 82. 1906

Kilenc kalasztrális hold jól termő homoki föld sámsoni köves uton, — közvetlen vámházal szomszéban eladó. Értekezhetni lehet Kegyes sarkoknál, Piac-u. 58. sz. 141

Saját terméű homoki fajbor, 3 hektó, eladó, hordószámra is: Péterfia utca 54, Bikfalvy. 1967

Eladó ház, két szoba, konyha, speiz, külön egy szoba, konyha, fűskamara, istálló, pince, fűstőlő 1500 négyszögöl gyümölcsös, Lucernás. Aczél-utca 37. 1628

Eladó Széchenyi-ut 29. és Károly Ferenc-ut sarok-telek. Értekezhetni Kossuth-utca 22. sz. 1216

Eladók női télikabát, magas cipő, ruhák, Kálvin-tér 14. Keresztútjel d. e. 10-4-ig. 2003

Modern egész sima, új telebálós szoba, ebédlő, használt plüssdivány olcsón eladó. Hatvan 34. 2063

Eladó 10 hektó vegyes fajbor helyben. Rákóczi utca 64. 2003

Borsajtó, oszlopos, kettős áttétű felső nyomású, jó karban levő, fémképes — eladó. Értekezhetni: Miklós utca 11, utcai líkás. 2110

Családi ház, azonnal beköltöztethető, 1100 négyszögöl kertészettel, villany-metores kuttal, üvegházzal, központihoz közel. Posta u. 5. 2117

Eladó: tolelt asztal, márványlapok, gázkályha csövel, üstház, káposztagyalyu, vaságyak, gramofon, függönykarnis. Megyery, Piac 42. sz. 2089